# 一季度经济形势怎么看?如何扩内需、强信心?

运城新闻网:www.yunchengdaily.com

国家发展改革委新闻发布会回应当前经济热点

国家统计局18日发布数据显示, 今年一季度我国国内生产总值同比增 长 4.5%。怎样看待一季度经济形势? 如何扩内需、强信心? 国家发展改革委 19日举行新闻发布会作出回应。

### "我国实现经济较快回升"

国家发展改革委新闻发言人孟玮 说,一季度我国经济发展实现了良好开 局。在全球经济增速明显放缓、主要经 济体通胀居高难下的背景下,我国实现 经济较快回升,为完成全年经济社会发 展目标任务打下坚实基础。

她说,一季度经济运行特点主要体 现为"需求扩大、供给恢复、预期改 善"。国内需求逐步扩大,消费较快恢 复,投资稳定增长;生产供给加快恢复, 前期受疫情影响较大的接触型聚集型 服务业强劲复苏,生产性服务业增长较 快,工业经济平稳增长;产需两端持续 扩张,市场预期稳定向好。

孟玮表示,下一步,将牢牢把握 高质量发展这个首要任务,综合施策 释放内需潜能,促进消费持续恢复, 释放服务消费潜力,有效激发民间投 资活力,发挥政府投资引导作用;加 快建设现代化产业体系, 打好关键核 心技术攻坚战,着力推进产业升级发 展;进一步深化改革开放,谋划实施 新一轮国有企业改革,促进民营经济 发展壮大,稳住外贸基本盘,更大力 度吸引和利用外资;持续保障和改善 民生,积极稳定和扩大就业,深入推 进环境污染防治,不断增强人民群众 的获得感、幸福感、安全感。

"我们将在深入调查研究基础上, 扎实做好经济运行监测、形势分析和对 策研究,适时出台务实管用的政策举 措,巩固拓展向好势头,推动经济运行 持续整体好转。"她说。

### 多措并举稳消费、促消费

数据显示,一季度,最终消费支出 对经济增长的贡献率达到66.6%,比去 年全年大幅提升。"一季度消费市场形 势开局良好,为全年恢复和扩大消费打 下坚实基础。"孟玮说,消费持续回升的 动力还有待进一步提振,下一步将重点 围绕"可持续性"做好四方面工作。

一是促进消费持续恢复。研究起 草关于恢复和扩大消费的政策文件,围 绕稳定大宗消费、提升服务消费、拓展 农村消费等重点领域,根据不同收入群 体、不同消费品类的需求制定有针对性 的政策举措,推动消费平稳增长。

二是下大力气稳定汽车消费。加 快推进充电桩和城市停车设施建设,大 力推动新能源汽车下乡,鼓励汽车企业 开发更适宜县乡村地区使用的车型。 同时,加快实施公共领域车辆全面电动 化先行区试点。

三是推动提升消费能力。优化就 业、收入分配和消费全链条良性循环促 进机制,强化就业优先政策,提高城乡 居民收入,做好基本消费品保供稳价, 使居民能消费敢消费

四是进一步优化消费条件。针对 制约消费的体制机制问题,研究制定关

于营造放心消费环境的政策文件,进一 步健全标准质量管理体系,强化消费信 用体系建设,完善消费争议多元化解机 制、在线消费纠纷解决机制,让老百姓 获得感强、愿消费。

### "研究合理缩减外资准 入负面清单"

在去年高基数的基础上,今年以来 我国利用外资继续保持增长,高技术产 业表现亮眼。"这充分说明,中国仍然是 全球最具吸引力的投资目的地之一。 孟玮说,将研究合理缩减外资准人负面 清单,深入实施新版鼓励外商投资产业 目录以及《关于以制造业为重点促进外 资扩增量稳存量提质量的若干政策措 施》,引导外资更多投向先进制造业、现 代服务业、高新技术、节能环保等重点 领域和中西部、东北等重点地区。

她表示,将继续发挥重大外资项目 专班机制作用,及时跟踪解决项目建设 过程中遇到的问题和困难;健全开发区 管理制度,完善产业、科技、绿色环保等 支持政策,强化开发区招商引资功能; 举办国际产业投资合作系列活动,为跨 国公司对华投资和地方招商引资提供 据介绍,目前,前六批重大外资项

目已完成投资超过630亿美元。"我们 将推动前六批项目加快落地实施,以点 带面吸引外资流入。完善外资领域相 关政策措施,营造市场化、法治化、国际 化一流营商环境,更大力度吸引各国企 业来华投资。"她说。

### "使更多民间资本参与 到国家重大项目建设"

去年,国家发展改革委出台文件,加 大力度支持民间投资发展。"从进展情况 看,'十四五'规划102项重大工程重点领 域任务已细化分解到具体项目,吸引民 间资本参与;加强社会资本投融资合作 对接,去年以来各地推介的5万余个项目 中超过9000个吸引到民间资本参与,涉 及民间投资 2.9万亿元。"孟玮说。

她表示,下一步将加强统筹谋划和系 统部署,建立鼓励民间资本参与重大项目 建设机制,加强信息发布和引导,依托全 国投资项目在线审批监管平台,积极向民 间资本推荐吸引力强的项目,使更多民间 资本参与到国家重大项目建设中来。

对吸引到民间资本参与的国家重 大工程和补短板项目,推动加快项目审 核备、规划选址、用地用海、环境影响评 价、施工许可等前期工作手续办理,落 实各项建设条件。

"贯彻落实相关政策措施,明确不得 以所有制性质作为选择标准,不得以企 业规模、注册地址、当地纳税贡献等因素 作为主要评标条件。在安排各类政府性 投资资金时,对民间资本一视同仁,继续 通过政策性开发性金融工具等支持民间 资本参与的重大项目。"孟玮说,推动金 融机构按市场化原则,加大对民间投资 项目的信贷支持。及时总结典型地方、 典型企业、典型项目的好经验好做法,在 全国层面加以复制推广。

(新华社北京4月19日电)



4月20日,老师和孩子们在广西 南宁市逸夫小学展示各班代表美食。 当日,逸夫小学举行2023"壮族 三月三"暨"铸牢中华民族共同体意

识"主题教育活动。随着传统节日"壮 族三月三"临近,广西各地陆续开展丰 富多彩的庆祝活动。

新华社记者



4月20日,四川省兴文县群众载歌 载舞欢度苗族花山节。

当日,四川省级非遗"兴文苗族花 山节"展示传承活动在兴文县市民广场 举行。活动上融入传统祭祀、农耕文 化、民族团结等内容的展演和苗家长桌 美食宴,让宾客感受到热烈的节日氛 新华社记者 江宏景 摄



4月20日,参观者在"味美浙江

餐饮消费欢乐季设置有城市风味馆、

新华社记者 江 汉 摄



4月20日,参观者在菜博会上参

当日,以"绿色·科技·未来"为主 题的第二十四届中国(寿光)国际蔬菜 科技博览会开幕。本届菜博会主展区 总面积45万平方米,参展蔬菜品种 2000 多个(其中新品种 400 多个);集 中展示了工厂化种植、垂直农场、太空 模型栽培等80多种种植模式,以及一 株多品嫁接、蔬菜树营养液调控、数字 农业平台等100多项新技术。

新华社记者 李紫恒 摄

## 中国展商亮相 汉诺威工博会

4月18日,在德国汉诺威 工博会上,邀博协作机器人为

2023年德国汉诺威工业 博览会17日至21日举行,大约 800家中国企业线下参展。 新华社记者

任鹏飞 摄

一季度经济总量同比增速普遍高

于外界预测、3月份社会消费品零售总

额同比增速创近两年新高、出口大幅反

弹……随着中国2023年一季度经济数 据陆续公布,"超预期"成为海外人士对 中国经济走势的普遍看法。 国际观察人士认为,以全球视角审

视最新数据,可以看到中国经济不断在 "逆风"中展示韧性、释放潜力、超越预 期,为充满风险和挑战的世界经济带来 稳定性和确定性,为趋于黯淡的全球增 长前景提供动能和信心。

### 释放潜力:不断增益全 球增长前景

"中国经济再次击败看空者。"彭博 社这样评价一季度中国经济数据。

数据显示, 初步核算, 今年一季 度中国国内生产总值(GDP)同比增 长 4.5%, 显著高于海外机构 4%的普 遍预期,增速比上年四季度提高1.6个 百分点,与主要经济体增长放缓形成 鲜明对比。

花旗集团、法国兴业银行在最新数 据发布后分别上调中国全年增长预期 至6.1%和6%;高盛公司认为,一季度 数据有力支撑该机构对中国经济6% 的全年增长预测。

3月份,中国社会消费品零售总额 同比增长10.6%,创下近两年新高。消 费潜力有效释放成为一季度数据亮点。

牛津经济研究院经济学家卢姿蕙 认为,随着消费者信心稳步回升,需求 进一步释放,中国消费驱动的恢复势头 仍将持续。

"中国构建消费驱动型增长模式的 策略正取得成效。"南非资产管理机构 高效集团首席经济学家戴维·鲁特表

# 开局良好 预期改善

一全球视角解析"一季报"背后的中国经济潜力、定力、磁力

新华社记者

示,中国已从"世界工厂"转向"世 界市场"。

国际货币基金组织(IMF)总裁格 奥尔基耶娃表示,2022年全球经济增 速几近腰斩,今年经济放缓势头仍在继 续。在此背景下,中国经济强劲反弹对 全球意义重大。据测算,中国经济增速 每提高1个百分点,将带动与中国相关 联的经济体增速提高0.3个百分点。

彭博社报道,根据对IMF最新《世 界经济展望报告》的分析,未来5年,中 国将是全球经济增长最大贡献方,贡献 率将达22.6%,是美国的两倍。

"今年中国经济增长势头将更强 劲,成为全球经济火车头。"克罗地亚前 经济部长柳博·尤尔契奇表示。

### 宝贵定力:动荡逆风中 的稳定之锚

"没有物价稳定就不可能实现稳健 增长,没有金融稳定也是如此。"格奥 尔基耶娃在IMF和世界银行春季会议 前夕表示,应对通胀和维护金融稳定 将是全球经济增长之路面对的第一座 "险峰"。

今年一季度,发端于美国的银行 业危机蔓延美欧市场,给发达经济体 应对通胀带来新挑战, 也凸显美欧货 币政策剧烈摇摆给全球金融系统埋下 的巨大隐患。

"稳定之锚!"《日经亚洲》杂志这 样评价中国金融体系在全球金融动荡 中的作用。在这家媒体看来,中国在 通过加杠杆求发展问题上更趋谨慎, 使中国金融资产在国际市场动荡中成 为"避风港"

斯洛文尼亚经济学家博格米尔·费 尔菲拉认为,中国经济稳健增长,宏观 政策始终是稳定的核心。

最新数据显示,一季度,中国居民 消费价格指数(CPI)同比上涨1.3%,保 持温和上涨,国内物价持续平稳运行。

"当前全球面临金融业动荡、通胀 高企及经济增长放缓等挑战,中国成功 将通胀维持在较低水平,成为惠及区域 经济和全球经济的稳定力量。"泰国央 行助理行长比迪说。

巴西圣保罗州立大学经济与国际 研究所主任马科斯·皮雷斯认为,中国 科学应对发展挑战并稳步前行,其经济 治理"能更有效应对不稳定且瞬息万变 的世界挑战"。

### 彰显磁力:以高水平开 放回击"脱钩论"

10亿欧元! 上海国际汽车工业展 览会18日开幕当天,德国大众集团宣 布斥资在中国安徽省合肥市建立纯电 动智能网联汽车研发、创新和部件采 购中心。

《纽约时报》日前发表题为《当美国 寻求与中国"脱钩",德国企业扩大在华 投资》的文章说,对德国企业高管来说, 在中国的发展至关重要。德国化工巨 头巴斯夫执行董事会主席薄睦乐表示, 中国业务能让公司有效抵消欧洲高能 源成本等带来的损失。"如果没有中国, 公司所需的重组会变得不可能。"

数据显示,1月至2月,中国实际利 用外资近400亿美元,继续保持增长势 头。一季度数据发布前夕,苹果、特斯 拉、梅赛德斯-奔驰、宝马等跨国企业 高管密集访华;特斯拉宣布将在上海新 建储能超级工厂,空中客车宣布将在天 津建设第二条生产线;不少企业宣布加 码投资中国,展示对中国市场发展前景

"中国市场的巨大规模和高速增 长,为外企提供了飞跃式拓展事业的机 遇。"日本西格玛资本公司首席经济学 家田代秀敏说。

外资持续加码、外贸不断提速,中 国市场对外开放的吸引力凸显。海关 总署数据显示,一季度中国外贸由前两 个月的同比微降0.8%转为增长4.8%, 再次超出外界预期。

安哥拉经济学家曼努埃尔·罗沙表 示,中国持续推进高水平对外开放,是 其经济保持韧性和潜力的重要原因。

世贸组织最新《全球贸易数据与展 望》报告将今年全球货物贸易量增速预 期由1%上调至1.7%,认为中国是"关 键因素",消费需求的释放将促进国际 贸易增长。

世贸组织总干事伊维拉表示,中 国在全球贸易体系内"举足轻重",中 国外贸表现将促进其他国家和地区经 贸发展。

(新华社北京4月19日电)

## 民办学校终止办学公告

根据《中华人民共和国民办教育 促进法》等法律规定,绛县星河学校 拟向各审批机关申请终止办学,注销 《办学许可证》《民办非企业登记证》 等相关资质,特向社会公告。任何单 位和个人如有异议,请向本校反馈意 见,电话:15835283216。如无异议, 本校将依法办理终止手续。

> 绛县星河学校 2023年4月21日

- ●不慎将山西天然神果产销有 限公司营业执照副本(统一社会信 用代码:911408007963901465)(3-1)和公章丢失,声明作废。
- ●不慎将运城市盐湖区安邑街 道宋氏围辣小火锅店(统一社会信 用代码:92140802MA0M9L1K30) 营业执照副本丢失,声明作废。
- 西孙石村第一居民组孙国亮(身份 证号:142725197912182450)土地确 权证(证号:NO.D1408220047500) 丢失,声明作废。

●不慎将山西省万荣县裴庄镇

●不慎将王琳市委工作证、监 察证(晋JW110000168)丢失,声明